

Отзыв

на автореферат диссертации иерея Алексея Сергеевича Волчкова «Теологические аспекты критической герменевтики Жака Деррида и её роль в библейских исследованиях» на соискание ученой степени кандидата теологии по специальности 26.00.01 «Теология»

Диссертационная работа иерея А.С. Волчкова посвящена теологическим аспектам критической герменевтики Жака Деррида и ее роли в библейских исследованиях. Задача работы заключается в анализе влияний идей Ж. Деррида на герменевтику и экзегетику Библии. Обосновывает поставленную задачу автор тем, что современная отечественная богословская традиция во многом копирует западную без критического ее осмысления. Поставленная задача представляется интересной – постулаты постструктурализма во второй половине XX века действительно в корне изменили интерпретацию текста, что для главной книги христианских религий не могло остаться без последствий.

На защиту выносятся шесть положений, сформулированных во вступлении к работе. Все шесть положений находят свое отражение в работе и подтверждаются анализом библиографии. Диссертация А.С. Волчкова состоит из введения, трех глав, заключения и приложения.

Первая глава диссертации посвящена восприятию деконструктивизма в западном богословии. Глава объясняет основные понятия постмодернистской философии и представляет подробную историографию вопроса влияния деконструктивизма на исследование Библии.

Во второй главе автор анализирует влияние дерридианской мысли на христианскую герменевтику и интерпретацию Библии. Автор демонстрирует как основные понятия постструктурализма (текстуальность, интертекстуальность, перевод, интерпретация, читатель, автор, «смерть автора» и т.д.) были приложены постструктуралистской теологией к библейскому тексту. Эта глава представляется интересной в свете того, что именно библейский текст еще задолго до формулировки идей и появления терминов постструктурализма применял многие из них.

Последняя глава диссертации содержит рассуждения автора о возможности развития теологии в ситуации существования дерридианской философии текста. Автор приходит к мысли о необходимости критического осмысления постмодернистского влияния на теологию и пытается определить, «как может богословие, разделяющее отдельные положения герменевтики Жака Деррида, артикулировать веру в Бога, открывающегося людям Своим словом (Deus loquens)».

В заключении работы автор диссертации отвечает на поставленные во вступлении задачи. Работа представляется полной и законченной.

Представленная в конце диссертационной работы библиография свидетельствует о тщательной проработке автором диссертации истории вопроса и об истории постструктуралистской мысли в целом.

Данная работа соответствует западным стандартам диссертаций по теологии. Достоин похвалы тот факт, что диссертант использует понятную и адекватную теме исследования методологию и опирается на признанную научным сообществом литературу.

Диссертация А.С. Волчкова выполнена под руководством доктора философских наук Коначевой Светланы Александровны, является законченной научно-квалификационной работой. Диссертация соответствует п. 9, 10 Положения о присуждении научных степеней, утвержденным постановлением Правительства Российской Федерации, и является научно-квалификационной работой, в которой содержится решение задачи, имеющей существенное значение для соответствующей отрасли знаний. Автор диссертации заслуживает присуждения ученой степени кандидата теологии по специальности 26.00.01 – Теология.

Научный сотрудник

Сектора анатолийских и кельтских языков

Института языкознания РАН

кандидат филологических наук, PhD по истории древнего мира

Попова Ольга Витальевна

olga.v.popova@gmail.com

Федеральное государственное учреждение науки Институт языкознания РАН

125009, Москва, Большой Кисловский пер. 1 стр. 1

Тел.: (495) 690-35-85